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Redaktton nnd Administration i

EHlngerstrasse 3 In Bern. Telephon Nr. (031) 2 1660
' Im Inland kann nnr dardi die Put abonniert werden Gef. Abonnement»-
betrage nicht an obige Adresse, sondern am Postschalter einzahlen
Abonnementspreis fflr SHAB. (ohne Bellagen): Schweiz: jährlich Fr. 22JS,
halbjährlich Fr. 1ZM, vierteljährlich Fr. 0.30, zwei Monate Fr. 150, ein Monat
Fr. 150 Ausland: Zuschlag des Portos Preis der Einzelnummer 25 Rp.

Annoncen-Regie: Pnbllcitas AG. Inserüonstarlf i 20 Rp. die ein-*
spalüge Millimeterzelle oder deren Raum ; Ansland 25 Rappen Jahres¬

abonnementspreis tur »Die Volkswirtschaft" : Fr. 8.30.

Rédaetlon et Administrationt
Eifingerstrasse 3, à Berne, Téléphone n° (031) 2 1660

En Snisse, les abonnements ne penvent être pris qn'à la poste Prière
de ne pas verser le montant des abonnements a l'adresse cl-dessus,
mais an guichet de la poste Prix d'abonnement poor la FOSC. (sans
suppléments): Suisse: nn an 22 fr. 30; nn semestre 12 fr. 30; un trimestre
t fr. 30; deux mois 4 fr. 50; nn mois 2 Ir. 50 Etranger: Frais de port en
Çlus Prix du numéro 25 et« Régie des annonces t Publleitas SA.

arlf d'insertion: 20 cts la ligne de colonne d'un mm ou son espace;
étranger 25 ctt Prix d'abonnement annnel à JLa Vie économique" on

à JLa Vita economica' : 8 fr. 30.
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Mèi Tel - Partie ofitielle - Parte anale

Abhanden gekommene Werttitel Titres disparus Titoli smarriti

Aufrufe Sommations
Es wird vermisst: Inhaberschuldbrief vom 11. Februar 1928, Beleg

Serie 11, Nr. 293, von Fr. 20 000, lastend auf Thun-Grundstück Nr.255 des
Moritz Gyr, Leos sel.^ von Lampersdorf, Kajifmann, Blün^isalps trasse 8,

Der allfällige Inhaber dieses Titels wird aufgefordert, denselben innert
Jahresfrist, vom Erschcineu der erstmaligen Publikation weg, dem
unterzeichnêten Riebter vorzulegen, ansonst dieser kraftlos erklärt wird.

Thun, den 11. Juli 1944. (W 2662)

Der Gericbtspräsident I: Ziegler.

Le président du Tribunal civil I du distriet de Neuchâtel somme,
conformément aux articles 983 et ss CO., le détenteur inconnu du livret d'épargne
n° 83613 de la Banque cantonale neuchâteloise, au montant de 5121 fr. 20
et au nom de M. Gottfried Künzi, cultivateur, à Roehefort, de produire ce
titre au greffe du Tribunal du district de Nouchâtel, dans un délai de six
mois à, partir du 16 juin 1944, faute de quoi l'annulation en sera prononcée.

Neuchâtel, le 15 juin 1944. Le président du Tribunal I:
(W 228v) R Jeanprètre.

Handelsregister Begistre dn commerce Registro di eommereio

Bern Berne Berna
Bureau Aarwangen

12. Juli 1944.
Käsereigenossenschaft Lflnlsberg, in Lünisberg, Gemeinde Ursenbach
(SHAB. Nr. 173 vom 29. Juli 1925, Seite 1315). Diese. Genossenschaft hat
am 13. Februar 1943 ihre Statuten revidiert und dabei den Vorschriften des
neuen Obligationenrechtes angepasst.' Die Genossenschaft bezweckt auf dem
Wege der genossenschaftlichen Selbsthilfe die bestmögliche Verwertung der
verfügbaren Milch durch Erstellung und Unterhalt einer zweckmässig
eingerichteten Käserei und Betrieb in eigener Regie oder durch einen
Milchkäufer, die allgemeine Förderung der Milchwirtschaft durch
Unterstützung von Massnahmen zur Hebung der Qualität, Verbesserung der
Technik und Einführung rationeller Betriebs- und Verwertungsmethoden
und die Anteilnahme an den Bestrebungen und Veranstaltungen verwandter
Organisationen. Für die Verbindlichkeiten der Genossenschaft haftet in erster
Linie deren Vermögen. Reicht dieses nicht aus, so haften die Mitglieder
persönlich und solidarisch. Die Mitteilungen erfolgen durch Umbieten oder
schriftlich, die Bekanntmachungen durch Publikation im Amtsanzeiger von
Aarwangen und, soweit gesetzlich vorgeschrieben, im Schweizerischen
Hand elsamtsblatt. Die Verwaltung besteht aus dem Präsidenten, dem
Vizepräsidenten, dem Sekretär, dem Kassier und 1 bis 8 Beisitzern. Das Amt
des Kassiers und Sekretärs kann in einer Person vereinigt werden. Aus der
Verwaltung ist ausgeschieden der Vizepräsident Andreas Flückiger, dessen
Unterschrift erloschen ist. Es wurde gewählt als Vizepräsident Fritz Zürcher,
von Trub, in Ursenbach. Die Unterschrift führen der Präsident, der
Vizepräsident und der Sekretär kollektiv zu zweien.

Bureau Büren a.d.A.
10. Juli 1944.

Käsereigenossenschaft von Scheunenberg, in Scheunenberg, Gemeinde
Wengi (SHAB. Nr. 60 vom 13. März 1943, Seite 580). Ernst Gygi ist als
Präsident zurückgetreten; seine Zeichnungsberechtigung ist erloschen. An
seiner Stelle wählte die Geuossenschafterversammlung vom 12. April 1944
Fritz Ryser, von Walterswil, in Janzenhaus, Gemeinde Wengi (Bern), zum
Präsidenten. Gleichzeitig wurde als neuer Vizepräsident gewählt Walter
Hänni, von Grossaffoltern, in Untere Fluh, Gemeinde Grossaffoltern. Die

Zeichnungsberechtigung des bisherigen Vizepräsidenten Otto Peter ist er*
loschen; Präsident, Vizepräsident und Sekretär zeichnen kollektiv zu zweien.

Bureau Fruligen
10. JuU 1944. Früchte, Gemüse.

Marie Wäfler, in Frutigen. Inhaberin dieser Firma ist Marie Wäfler,
von und' in Frutigen. Früchte- und Gemüsehandlung Zentralhalle. Bahnhofstrasse.

(Eintragung von Amtes wegen gemäss Artikel 58 HRegV.),

Bureau Inlerlaken
12. Juü 1944. ..Warenhaus.

Sally Knopf Aktiengesellschaft Interlaken (Sally Knopf, Soeiété Anonyme
Interlaken), in Interlaken (SHAB. Nr. 148 vom 27. Juni 1944, Seite
1442). Emil Kyburz-Escher ist aus dem Verwaltungsrat ausgeschieden und
seine Unterschrift erloschen. Als weitere Mitglieder wurden in den
Verwaltungsrat gewählt: Arthur Knopf-Knüpfer, deutscher Staatsangehöriger, in
Genf; Toni Herz-Knopf, von Wülflingen (Zürich), in Freiburg (Schweiz),
und René Bloch-Herz, von Bülach (Zürich), in Lausanne. Dieser zeichnet
kollektiv mit je einem der übrigen Kollektivzeichnungsberechtigten.

Bureau Nidau
11. Juli 1944.

Karl Spahr, Bonneterie, Mereerie, Bekleidung, in Aegerten. Inhaber dieser
Einzeifirma ist Karl Spahr, von Herzogenbuchsee, iu Aegerten bei BieL
Hauptstrasse 27 A.

Bureau de- Porrentruy
12 juillet 1944.

Fondation de prévoyance en faveur du personnel de la Société anonyme
Louis Lang S. A. Manufacture de boîtes de montres à Porrentruy, à
Porrentruy (FOSC. du 28 décembre 1943, n° 303, page 2883). Suivant
acte authentique du 22 mai 1944, approuvé par l'autorité de surveillance
en date du 1er juin 1944, la fondatrice- a modifié les statuts de la fondation.
Le conseil de fondation sera composé de 3 à 5 membres nommés par. la
.fondation, respectivement par le personnel et choisi dans son sein. Le conseil

de fondation se constitue lui-même. Les autres faits publiés n'ont pas
été modifiés.

Bureau Wimmis (Bezirk Niedersimmental)
12. Juli 1944. Basar.

Paul Porsche-Gafner, in Spiez, Basar (SHAB. Nr. 207 vom 12. August 1920,
Seite 1550). Da das Geschäft nicht mehr zur Eintragung verpflichtet ist,
wird die Firma auf Begehren des Inhabers gelöscht.

Waadt Vaud Vaud
Bureau de Cully

12 juillet 1944. Boulangerie, épicerie, etc.
L. Karlen, à Puidoux-Gare, boulangerie, épicerie, mercerie, tabacs et
cigares (FOSC. du 22 avril 1916, n° 95, page 653). La raison est radiée
par suite de décès du titulaire.

12 juillet 1944. Boulangerie, épicerie, etc.
Vve. Marie Karlen, à Puidoux-Gare. Le chef de la maison est Marie
Karlen, née Meillard, de Diemtigen (Berne), à Puidoux-Gare. Commerce
de boulangerie, pâtisserie, épicerie, tabacs et cigares.

Bureau de Lausanne
11 juillet 1944. Machines, etc.

J. Bobst & flls S.A., à Prilly, fabrication et commerce de machines, etc.
(FOSC. du 4 juin 1942). L'assemblée générale du 3 juillet 1944 a décidé de
porter le capital social de 700 000 fr. à 1 000 000 fr. par l'émission de 3000
actions nouvelles au porteur de 100 fr. chacune, entièrement libérées en
espèces. Les statuts ont été modifiés en conséquence. Le capital est de
1 000 000 fr., divisé en 10 000 actions au porteur de 100 fr. chacune,
entièrement libéré.

11 juillet 1944.
Société Immobilière La Chenevière A, à Lausanne, société anonyme
(FOSC. du 19 juillet 1934). L'administrateur Henri Lugrin est démissionnaire;

sa signature est radiée. Georges Guillerey, de Porrentruy et Lausanne,
à Lausanne, est nommé seul administrateur avec signature individuelle.
Nouvelle adresse: Square Métropole 3, chez G. Guillerey.

11 juillet 1944. Textiles, etc.
Maurice Rentchnik, à Lausanne, bureau de commission s'occupant de
la représentation et du commerce de textiles, nouveautés et ameublements
(FOSC. du 7 mars 1944). Nouvelle adresse: Avenue Warnery 4.

11 juillet 1944. Confections, chapellerie, etc.
Bertha Seydoux-Wlnterhalter, à Lausanne, confections, chapellerie,
chemiserie et articles pour ouvriers à l'enseigne « Aux Travailleurs » (FOSC.
du 28 décembre 1933). La raison est radiée d'office en application de
l'article 68 ORC pour cause de départ de la titulaire.

11 juillet 1944. Immeubles.
Florissant B (S.A.), à Lausanne, immeubles (FOSC. du 30 juin 1937). Le
bureau est transféré, Grand St-Jean 8, chez J. Vaucher.

11 juillet 1944. Produits pharmaceutiques.
Serum S.A., à Lausanne, produits pharmaceutiques (FOSC. du 6
septembre 1941). L'administrateur Pierre' Jean Guisan est démissionnaire; sa
signature est radiée. Germain Beney, inscrit, reste seul administrateur avec
signature individuelle.
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12 juillet 1944. Epicerie, etc.
Mme L. Galland-Bovay, a Lausanne, épicerie-primeurs (FOSC. du 11
décembre 1943). La raison est radiée ensuite de remise de commerce.

12 juillet 1944. Tissus, etc.
R. Vernay, à Lausanne. Le chef de la maison est Roger Vernay,. allié
Delasoie, de Sembrancher (Valais), à Lausanne. Représentation en tissus,
confections pour dames et messieurs. Maupas 81.

Bureau de Moudon
11 juillet 1941. Pierres fines.

Louis Germond & fiis, à Lucens, fabrication de pierres fines pour l'horlogerie,

société en nom collectif (FOSC. du 22 novembre 1943, page 2599).
L'associé Fdouard Gerrrjond a aussi, le droit de représenter la société par
sa signature individuelle.

Bureau d'Oron
12 juillet 1944. Hôtel.

Hermann Destraz, à Oron-la-Ville. Le chef de cette maison est Hermann
Destraz, fils de Charles, d'Essertes, à Oron-la-Ville. Hôtel de l'Union.

Bureau de Vevey
11 juillet 1944.

Société de l'Ancien Hôtel de Paris, Hôtel Helvétie et des Familles, société

anonyme à Montreux, Les Planches (FOSC. du 11 octobre 1940, n° 239).
Dans son assemblée générale extraordinaire du 24 juin 1944, la société a
procédé à une revision de ses statuts. La raison sociale a pris la dénomination

suivante: Hôtel Helvétie et des Familles S.A. Le capital social a été
augmenté et porté de 78 000 fr. à 128 000 fr., par l'émission de 500 actions
nouvelles de 100 fr. chacune, nominatives, série C, entièrement libérées par
compensation d'une créance. Le capital social actuel est de 128 000 fr.,
entièrement libéré, divisé en: a) 600 actions nominatives, série A, de 5 fr.
chacune; b) 3000 actions nominatives, série B, de 25 fr. chacune, et c) 500
actions nominatives, série C, de 100 fr. chacune. Le but de la société est
maintenant: a) l'exploitation de l'ancien Hôtel de Paris sous l'enseigne
« Hôtel Helvétie et des Familles », ainsi que de l'hôtel-restaurant populaire
dénommé « La Cloche », tous deux sans alcool et exploités selon les principes
généraux qui régissent les « Hôtels des Familles » affiliés à l'Association
Suisse des Hôtels et Hospices chrétiens; b) la location de tout ou partie. des
immeubles sociaux. La société pourra louer, acquérir, construire tous
immeubles et conclure toutes opérations financières, immobilières ou commerciales

tendant à la réalisation du but principal; elle pourra s'intéresser
directement ou indirectement à tous autres commerces ou industries qui
auraient quelques rapports avec ses propres affaires et qui pourraient
contribuer à les développer, étant entendu que l'exploitation en serait
également sans alcool. La revision a porté, en outre, sur d'autres points
des statuts non soumis à publication. A été désigné comme membre du
conseil d'administration, William Baier, de Prilly, à Lausanne, lequel
engagera la société en signant collectivement avec le président ou le secrétaire

ou avec un autre administrateur.

Bureau d'Yverdon
12 juillet 1944. Café.

Pauline Marti, à Yverdon, exploitation du Café National (FOSC. du
7 septembre 1942, page 2024). Cette raison est radiée par suite de remise
de commerce.

Neuenburg Neuchâtel Neuchâtel
Bureau de La Chaux-de-Fonds

8 juillet 1944.
Fondation des Oeuvres sociales de la maison Georges Hertig à La Chaux-deFonds,

à La Chaux-de-Fonds. Sous cette dénomination, il a été constitué,
selon acte authentique du 5 juillet 1944, une fondation régie par les articles
80 et suivants du Code civil. Elle a pour but la prévoyance en faveur du
personnel de la maison « Georges Hertig », à La Chaux-de-Fonds, contre les
conséquences économiques de la vieillesse et du décès. La gestion de la
fondation est confiée à un conseil de 1 à 3 membres désignés par la maison
« Georges Hertig. » La maison fondatrice désigne en outre un contrôleur.
Le conseil de fondation est composé de Georges Hertig, président, de La
Chanx-de-Fonds; Roger Hertig, secrétaire, de La Chaux-de-Fonds, et Ivan
G-?:i-:r, caissier, dî Langenthal; tous à La Chaux-de-Fonds. Ils engagent
la f -ndation par leur signature collective à deux. Adresse de la fondation:
Rue du Commerce 89.

11 juillet 1914.
Société de Consommation de La Chaux-de-Fonds, à La Chaux-de-Fonds,
société anonyme (FOSC. du 18 décembre 1936, n° 297). Suivant constat
authentique de son assemblée générale du 30 juin 1944, la société a revisé
ses statuts et les a adaptés aux dispositions actuelles du CO. Les faits
publiés antérieurement n'ont pas été modifiés.

11 juillet 1944. Boîtes de montres.
Auguste Bräuchi, succ. de Arnold Montandon, à La Chaux-de-Fonds,
fabrication de boîtes de montres fantaisie (FOSC. du 6 juin 1940, n° 130).
Les bureaux sont actuellement Rue des Crêtets 29.

Bureau d& Neuchâlel
10 juillet 1944. Produits textiles.

Alfred Stucky, à Neuchâtel. Le chef de cette raison est Rudolf-Alfred
Stucky, dc Oberneunforn (Thurgovie), à Neuchâtel. Représentation de

produits textiles. Plan 11.
11 juillet 1944. Boulangerie, etc.

Armin Eggli, à Saint-Biaise. Le chef de cette raison est Armin-Edouard
Eggli, de Rüti près Büren (Berne), à Saint-Biaise. Boulangerie-pâtisserie.
Grand'Rue 9.

11 juillet 1944. Epicerie.
E. Verron, à Saint-Biaise. Le chef de cette raison est Eugène-Pierre
Verron, de nationalité française, à Saint-Biaise. Epicerie. Grand'Rue 20.

Genf Genève Ginevra
' 10 juillet 1944.

Société Immobilière Vieux Carouge A, à Genève, société anonyme (FOSC.
du 6 juillet 1943, page 1553). Suivant procès-verbal authentique de son
assemblée générale du 26 février 1944, la société a décidé sa dissolution. La
liquidation étant terminée, cette raison sociale est radiée.

10 juillet 1944.
Compagnie pour l'Importation de Vins & Spiritueux C.I.V.E.S., à Carouge,
société anonyme (FOSC. du 5 juin 1944, page 1252). Dans son assemblée
générale du 14 juin 1944, la société a décidé de porter son capital social de
250 000 fr. à 500 000 fr. par l'émission de 250 actions de 1000 fr, chacune,
au porteur, et de modifier ses statuts en conséquence. Le capital social est
donc actuellement de 500 000 fr., divisé en 500 actions dc 1000 fr. chacune,
au porteur. Lé capital social est libéré jusqu'à concurrence de 325 000 fr.

11 juiUet 1944.-
Gottlieb Meyer, Editeur, à Genève, édition des journaux «La Patrie Suisse »

et de son supplément «Le Mois Théâtral» et «La Femme d'Aujourd'hui»
(FOSC. du 10 février 1939, page 296). La raison est radiée par
suite du décès du titulaire survenu le 27 novembre 1940. L'actif et le passif
sont repris par la société en nom collectif « Meyer Se Cie, Editeurs », à
Genève, ci-après inscrite.

11 juillet 1944.
Meyer & Cie, Editeurs, à Genève. Sous cette raison sociale, Barbara-Louise
Kreis, née Meyer, épouse dûment autorisée d'Otto Kreis, de et à Ermatingen
(Thurgovie); Rosa Hoffmann, née Meyer, épouse dûment autorisée de
MaxWilhelm Hoffmann, de Schönholzerswilen (Thurgovie), à Zurich; Karl-
Gottlieb Meyer, de Zurich ct Hallau (Schaffhouse), à Zurich; Clara Müller,
née Meyer, épouse dûment autorisée de Hans-Martin Müller, de Zurich
et de Löhningen (Schaffhouse), à Zurich; Laura Meyer, de Zurich et Hallau
(Schaffhouse), à Zurich, et Hanna-Maria Sehenk, née Meyer, épouse séparée
de biens et dûment autorisée de Marcel-Frédéric Sehenk, de Langnau i. E.
(Berne), à Cologny, ont constitué une société en nom collectif qui a
commencé le 1er janvier 1944 et qui a repris, dès cette date, l'actif et le passif
de la maison « Gottlieb Meyer, Editeur », à Genève, radiée. La société
n'est engagée que par la signature individuelle des associées Hanna-Maria
Sehenk ou Rosa Hoffmann, ou encore par la- signature individuelle de
Marcel-Frédéric Sehenk, de Langnau i. E. (Berne), à Cologny, nommé
fondé de pouvoir. Edition des journaux illustrés « La Patrie Suisse » et
de son supplément «Le Mois Théâtral» et «La Femme d'Aujourd'hui»,
avec ou sans assurances; édition et commerce d'imprimés de toute sorte,
ainsi qu'extension ou participation à toutes branches annexes. Rue Bovy-
Lysberg 5.

11 juiUet 1944.
Société Immobilière rue du Lac N° 15, à Genève. Suivant acte authentique'
du 30 juin 1944, il a été constitué, sous cette raison sociale, une société

anonyme dont l'objet est l'achat, la vente et l'exploitation d'immeubles
dans le canton de Genève et notamment l'acquisition, pour le prix de
86 000 fr., d'ùn immeuble sis en la commune de Genève, section Eaux-
Vives, formant au cadastre les parceUes: 89, feuille 3, sur laquelle existe,
Rue du Lac 15, le bâtiment A 242, logements maçonnerie; 90, feuille 3,
et 91, feuille 3, sur laquelle existe le bâtiment A 244, dépendances maçonnerie.

Le capital social, entièrement libéré, est de 50 000 fr., divisé en 50
actions de 1000 fr. chacune, au porteur. L'organe de publicité est la Feuille
officieUe suisse du commerce. La société est administrée par un conseil
d'administration composé d'un ou de plusieurs membres. Jean GaiUoud,
de ViUeneuve, Rennaz et Noville (Vaud), à Vernier, a été nommé unique
administrateur; U signe individueUement. Adresse de la société: Rue clu
Rhône 42, dans les bureaux de Jean GaUloud.

11 juillet 1944.
Société Immobilière rue Zurlinden N° 7, à Genève, société anonyme (FOSC.
du 10 mai 1944, page 1069). Suivant procès-verbal authentique de son
assemblée générale du 24 juin 1944, la société a décidé: 1° de modifier sa
raison sociale et son objet social; 2° de transformer les 20 actions de 500 fr.
formant le capital social, jusqu'ici nominatives, en actions au porteur;
3° de porter son capital social de 10 000 fr. à 50 000 fr. par l'émission de
80 actions de 500 fr. chacune, au porteur, entièrement libérées par compensation

à due concurrence avec partie d'une créance chirographaire existant
contre la société; 4° de reviser ses statuts et de les adapter aux dispositions
actueUes du Code des obUgations. Les faits antérieurement publiés sont
modifies sur les points suivants: La société prend comme nouvelle raison
sociale: Danubla S.A. EUe a pour objet l'acquisition, la location, l'exploitation

et la vente de tous immeubles sis en Suisse et notamment l'acquisition
à sa constitution, pour le prix de 240 000 fr., dc l'immeuble sis à Genève,

Rue du Rhône 80. Elle pourra faire toutes opérations commerciales et financières

découlant directement ou indirectement de cet objet principal. Le capital
social, entièrement libéré, est de 50 000 fr., divisé en 100 actions de 500 fr.
chacune, au porteur. Les publications de la société sont faites clans la
Feuille officielle suisse du commerce. La socicté est administrée par un
conseil d'administratien composé d'un ou de plusieurs membres.
L'administration désigne les personnes autorisées à représenter et obliger la société
vis-à-vis des tiers et leur confère la signature sociale. La signature individuelle

appartient de droit à l'administrateur unique. Fritz-Karl-Heinrich
Schultz-Peltzer, de et à Zurich, a été nommé administrateur unique; il
signe individuellement. L'administrateur Georges Gerdil a démissionné;
ses pouvoirs sont éteints.

Andere, durch Gesetz oder Verordnung zur Veröffentlichung im SHAB.
vorgeschriebene Anzeigen Autres avis, dont la publieation est prescrite

dans la FOSC. par des lois ou ordonnances

Tektocolor Aktiengesellsehaft, Zürich

Herabsetzung des Grundkapitals und Auffordeiuog an die Gläubiger
gemäss Artikel 733 OR. *

Dritte Veröffentlichung
Die ausserordentliche Generalversammlung vom 30. .Inni 19-14 hat

beschlossen, das Aktienkapital ven Fr. 200 000 auf Fr. lOOnno heralr/.n*el/.i>n.
Die Kapitalherabsetziing wird durch Rückzahlung von 100 Aktien iler Gesellschaft

zu nominal Fr 1000, tolal Fr. 100 000, durchgeführt.
Den Gliiubigern der Gesellschaft wird hierdurch im Sinne von

Artikel 733 OU. bekanntgegeben, dass sie innert zwei Monaten, von der
dritten Bekanntmachung an gerechnet unter Anmeldung ihrer Fönierung
bei Herrn Reehtsanwalt Dr. IXmrad Meyer, Löwenstrasse 17, Zürich 1,

Befriedigung oder Sicherstellung verlangen können. (AA.981)
Zürich, den 30. Juni 1944. Der Verwaltungsrat
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liOJVZA, Elektrizitätswerke uud ehemisehe fahriken, Aktiengesellsehaft, JBasel und Gampel
Bilanz per 31. MSrz 1944

Aktiven (Vor Verteilung des Ueberschusses gemäss den Vorschlägen des Verwaltungsrates)' Passiven

Wasserk raftaniagen :

Buchwert am
31. März 1943 Fr.

Zugang 1943/44 »
'

15 724 667.75
316 706.81 Fr,

-î- Abschreibungen 1943/44

Stromverteilungsanlagen :

Buchwert am
31. März 1943 Fr. 3 477 303 98

Zugang 1943/44 » 437 947 87

16 041 374.56
798 262.37

Fr.
Abschreibungen 1943/44

Fabriken:
Buchwert am

31. März 1943 Fr. 9 326 598.30
Zugang 1943/44 » 5 583 665.32

3 915 251 85

211 737 63

14 910 263 62

3 075 000 --r Abschreibungen 1943/44
Liegenschaften Basel:

Buchwert am
31. März 1943 Fr. .886 685 -Abgang 1943/44 » 9 180 - » 877 505 -
Abschreibungen 1943/44 » 15 000.

Anlagen (Feuerversicherungssumme Fr. 44 057 200.)
Neubauten in Arbeit
Wasserrechtskonzessionen
Verfahren und Patente
Beteiligungen
Beteiligungen: Darlehen an die Reekingen AG.
Wertschriften
Guthaben bei Tochtergesellschaften
Lagerbestände
Kunden
Sonstige Debitoren
Bank- und Clearingguthaben
Kassa und Postscheck
Tratten und Rimessen
Ordnungskonten

Fr. Ct. Fr. Ct.

Aktienkapital*) 30 000 000
Allgemeiner Reservefonds 6 048 684 80
Ausgleichsfonds für künftige Ergebnisse 750 000
Heimfallfonds 460 362 70

15 243112 19 Obhgationenanleihe 4% 1938/1941 20 000 000
Obligationenanleihe 3%% 1943 12 000 000
Schulden bei Tochtergesellschaften 1 143 117 04
Lieferanten 5 407 214 28
Sonstige Kreditoren und Rückstellungen 16 717 591 32

3 703 514
Ausgeloste und gekündigte Obligationen 14 000

22 Verfallene Coupons 40 696 25
Rückständige Dividenden 74 121 25
Guthaben der Genußscheininhaber 294 310 04
Ordnungskonten 2 297 785 82
Vortrag auf neue Rechnung zur Disposition der Aktionäre 197 385 76

11 835 263 62
Ueberschuss 1943/44 4 589 411 66

1

(AG. 65)

862 505

31 644 395 03
2 613 592 30 Es bestehen ausserdem noch 60000 Genußscheine ohne

4 Nennwert.

10 484 905 75 Bedingte Verbindlichkeiten:
6 683 736 14 Solidarbürgschaft fur die 4Vi '/»-Obligations5

695 054 15 anleihe der Kraftwerk Reekingen AG. Fr. 15000000
4 373 892 71 Geleistete Garantien Fr. 265 201

15 678 485 58 Wechsel-Verbindlichkeiten Fr. 400 000

7 720 557 15 Pfandbestellung zur Sicherstellung des Gegen1

Rf>1 1P.Q 7fl wertes noch nicht eingelöster Obligationeni oui Loo
rv ' ' f"> rv j rv

/\J und Coupons der 5Vi "/»-Anleihe von 1926 Fr. 15000
9 781 942 54 Verpflichtung zur Erhöhung des Aktienkapi761

619 68 tals der Kraftwerk Reckingen AG. aui
2 762 760 95 mindestens RM. 10 000 000 p.m.

32 544 24

100 034 680 92 100 034 680 92

Soll Gewinn" nnd Verlustreehnung per S 1. Mfirz 1944 Haben

Generalunkosten
Zinsen
Abschreibungen aui Anlagen
Zuweisung an Heimfallfonds
Ueberschuss

Fr. Ct.

4 057 193 41
1 072 299 43
4 100 000

151 272 70
4 589 411 66

13 970 177 20

Betriebsgewinn
Erträgnisse der Beteiligungen und Wertschriften
Verschiedene Erträgnisse

Fr. Ct
12 849 096 13

885 290 26
235 790 81

13 970 177 20

mmeilungen - communications - comunicazioni

ïerfflgnng Nr. 2 des Eidgenössischen Finanz- nnd Zolldepartements
Iber die ferrechaungsstener

(Erbfälle, Verschollene, Sparvereine und Betriebssparkassen, Treuhand¬
verhältnisse)

(Vom 30. Juni 1944)

Das Eidgenössische Finanz- und Zolldepartement, gestützt auf Art. 22
des Bundesratsbesehlusses vom 1. September 1943 über die Verreehnungssteuer,

verfügt:
Art. 1. Gehören Ansprüche auf Leistungen, die der. Verreehnungssteuer

unterliegen, zu einer Erbschaft, so richtet sich die Verrechnung oder
Rückerstattung der Verrechnungssteuer nach Absatz 2 bis 5 dieses Artikels.

Hat der Erblasser die Fälligkeit der mit der Verreehnungssteuer
belasteten Leistung erlebt, so können die Erben seinen Anspruch auf
Verrechnung oder Rückerstattung nach Eröffnung des Erbganges ohne Rücksicht

auf ihren eigenen Wohnsitz geltend machen.
Hat der Erblasser die Fälligkeit der mit der Verreehnungssteuer

belasteten Leistung nicht erlebt, so können die Erben, die persönlich die
Voraussetzungen von Artikel 7 oder 8 des Verrechnungssteuerbeschlusses
erfüllen, die Verrechnung oder Rückerstattung des ihrer Erbquote
entsprechenden Teils der Verrechnungssteuer beanspruchen, welche die vor
der Erbteilung verfallenen Leistungen belastet. Der auf andere Erben
entfallende Teil der Verrechnungssteuer wird nicht verrechnet oder
zurückerstattet, v

Hatte der Erblasser seinen letzten Wohnsitz in der Schweiz, so ist der
Anspruch auf Verrechnung oder Rückerstattung von den nach Absatz 2
oder 3 verreehnungs- und rückforderungsberechtigten Erben entweder
gemeinsam oder durch einen gemeinsamen Vertreter bei der am letzten
Wohnsitz des Erblassers zuständigen Verrechnungsstelle geltend zu machen.
Regelt das kantonale Recht die Vertretung der Erben in Steuersachen, so
kann der Kanton diese Regelung auch anf die Vertretung vor der
Verrechnungsstelle anwenden. Im Falle vöh Absatz 3 ist der Antrag auf dem
vorgeschriebenen Formular in so viel gleichlautenden Ausfertigungen
einzureichen, als die Zahl der Kantone beträgt, in denen verreehnungs- und
rückforderungsberechtigte Erben wohnen.

Hatte der Erblasser bei seinem Ableben keinen Wohnsitz in der Schweiz,
so können die Erben den ihnen nach Absatz 3 zustehenden Anspruch bei der
an ihrem eigenen Wohnsitz zuständigen Verrechnungsstelle geltend machen.

Art. 2. Solange eine mit unbekanntem Aufenthalt abwesende Person
im Inland für Vermögen, dessen Ertrag der Verrechnungssteuer unterliegt,
oder für diesen Ertrag zu periodisch veranlagten Kantons- oder. Gemeindesteuern

herangezogen wird, kann der zur Wahrung ihrer Interessen Berufene
zu ihren Gunsten die Verrechnung oder Rückerstattung der Verreehnungssteuer

beantragen.

Der Antrag ist bei der Verrechnungsstelle einzureichen, die am Orte der
Veranlagung der in Absatz 1 bezeichneten Kantons- und Gemeindesteuern
zuständig ist.

Art. 3. Sparvereine und Betriebssparkassen der in Artikel 141, Absatz 3,
Litera a, des Wehrsteuerbeschlusses bezeichneten Art können, ohne Rücksicht

darauf, ob sie rechtlich verselbständigt sind oder nicht, die ihnen von
inländischen Banken und Sparkassen abgezogene Verreehnungssteuer bei
der Eidgenössische^ Steuerverwaltung insoweit zurückfordern, als sie
nachweisen, dass diese Steuer Zinsanteile ihrer MitgUeder oder Einleger belastet,
die im Jahr nicht mehr als 15 Franken betragen. Die Rückerstattung erfolgt
an die Sparvereine und Betriebssparkassen zugunsten der Mitglieder und
Einleger, für die dieser Nachweis erbracht wurde.

Im übrigen haben diese Sparvereine nnd Betriebssparkassen keinen
Anspruch auf Verrechnung oder Rückerstattung der ihnen an der Quelle
abgezogenen Verreehnungssteuer. Zur Verrechnung und Rückforderung
sind dagegen die Mitglieder und Einleger dieser Vereine und Kassen berechtigt,

und zwar nach Massgabe des auf sie entfaUenden Anteils an den
Zinseinnahmen des Vereins oder der Kasse. Die Vereine und Kassen sind
verpflichtet, ihren MitgUedern und Einlegern die Höhe dieses Anteils und
die Tatsache, dass die Verreehnungssteuer abgezogen worden ist, zu
bescheinigen.

Art. 4. Die Verreehnungssteuer auf dem Ertrag von Werten, die zu
treuen Händen übereignet worden sind, kann verrechnet oder
zurückerstattet werden, wenn die Voraussetzungen von Artikel 7 oder 8 des

Verrechnungssteuerbeschlusses beim Treugeber erfüllt sind.
Der Antrag auf Verrechnung oder Rückerstattung ist vom Treugeber

einzureichen; er hat auf das Treuhandverhältnis hinzuweisen und die an
ihm beteiligten Personen zu bezeichnen.

Art. 5. Diese Verfügung tritt auf 1. Juli 1944 in Kraft.
163. 14. 7. 44.

Ordonnance n° 2 dn Département fédéral des finances et des donanes

eoneernant l'impôt anticipé
(Successions, absents, associations d'épargne et caisses d'épargne d'entre¬

prises, rapports fiduciaires)
-

'
(Du 30 juin 1944)

Le Département fédéral des finances et des douanes, vu l'article 22
de l'arrêté du Conseû fédéral du 1er septembre 1943 instituant un impôt
anticipé, arrête:

Article premier. Si des droits relatifs à des prestations soumises à

l'impôt anticipé font partie d'une succession, l'imputation ou le remboursement

de l'impôt anticipé se règlent d'après les aûnéas 2 à 5 ci-après.
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Si le défunt vivait encore au moment de l'échéance de la prestation
soumise à l'impôt anticipé, les héritiers peuvent faire valoir son droit à

l'imputation ou au remboursement après l'ouverture de la succession,
quel que soit leur domicile propre.

Si le défunt ne vivait plus au moment de l'échéance de la prestation
soumise à l'impôt anticipé, les héritiers qui satisfont personnellement aux
conditions posées par les articles 7 ou 8 de l'arrêté instituant le dit impôt
peuvent demander, au prorata de leur part successorale, l'imputation
ou le remboursement de l'impôt déduit des prestations échues avant le

partage. La partie de l'impôt anticipé qui correspond aux parts des autres
héritiers n'est ni imputée ni remboursée.

Si le défunt avait en Suisse son dernier domicile, les héritiers qui ont
droit à l'imputation ou au remboursement en vertu des alinéas 2 ou. 3

doivent exercer ce droit, soit en commun, soit par un représentant commun,
devant l'office d'imputation dans le ressort duquel se trouvait le dernier
domicile du défunt. Si le droit cantonal règle la représentation des héritiers
en matière d'impôts, le canton peut appliquer cette réglementation à la-.

représentation devant l'office d'imputation. Dans le cas du 3e alinéa, la
demande doit être faite sur la formule prescrite en autant d'exemplaires
identiques qu'il y a de cantons où sont domiciUés les héritiers ayant droit
à l'imputation ou.au remboursement.

Si le défunt n'était pas domiciUé en Suisse lors du décès, les héritiers
peuvent faire valoir le droit que leur accorde le 3e aUnéa devant l'office
d'imputation dans le ressort duquel se trouve leur domicile.

Art. 2. Tant qu'une personne dont le Ueu de séjour est inconnu est
soumise en Suisse, pour une fortune dont le rendement est frappé de l'impôt
anticipé ou pour ce rendement, à des impôts cantonaux ou communaux
perçus sur la base de taxations périodiques, celui qui est chargé de défendre
ses intérêts peut demander pour eUe l'imputation ou le remboursement de

l'impôt anticipé.
La demande doit être adressée à l'office d'imputation dans le ressort

duquel se trouve le lieu de la taxation pour les impôts cantonaux et
communaux dont parlé le 1er alinéa.

Art. 3. Les associations d'épargne et les caisses d'épargne d'entreprises
de la nature indiquée à l'article 141, 3e alinéa, lettre a, de l'arrêté concernant
l'impôt pour'la défense nationale peuvent, qu'eUes soient ou non juridiquement

indépendantes, demander à l'Administration fédérale des contributions
le remboursement de l'impôt anticipé qui leur a été déduit par des banques
ou caisses d'épargne suisses, à condition de prouver que cet impôt frappe
des parts d'intérêts qui reviennent,à leurs membres ou déposants et qui
n'excèdent pas 15 francs par an. L'impôt est remboursé aux associations
d'épargne et caisses d'épargne d'entreprises en faveur des membres et
déposants pour lesquels la dite preuve a été fournie.

Pour le reste, ces associations et caisses n'ont pas droit à l'imputation
ou au remboursement de l'impôt anticipé qui leur a été déduit à eUes-
mêmes. Leurs membres y ont droit, en revanche, selon la part, qui leur,
revient aux intérêts encaissés par l'association ou la caisse. Les associations
et caisses sont tenues de délivrer à leurs membres ou déposants une déclaj
ration indiquant le montant de cette part et certifiant que l'impôt anticipe
a été déduit.

Art. 4. L'impôt anticipé qui a été déduit du rendement de valeurs
confiées à un fiduciaire peut être imputé ou remboursé, si le fiduciant
satisfait aux conditions posées par les articles 7 ou 8 de l'arrêté instituant
le dit impôt.

La demande d'imputation ou le remboursement doit être remisé

par le fiduciant; elle mentionnera le rapport fiduciaire et désignera les

personnes qui y participent.

Art. 5. La présente ordonnance entre en vigueur le 1er juUlet 1944.
"

163. 14. 7. 44.

Yertflgnng Rr. 728 1/44 der Eidgenossischen Preiskontrollsteiie
Ober Pabrlkverkanlsprelse Iflr Strumpfwaren

(Vom 11. Juli 1944)

Die Eidgenössische PreiskontroUstelle, gestützt auf die Verfügung Ì
des Eidgenössischen Volkswirtsehaftsdepartements, vom 2. September 1939;
betreffend die Kosten der Lebenshaltung und den Schutz der regulären
Marktversorgung, im Einvernehmen mit der Sektion für Textilien des

Eidgenössischen Kriegs-Industrie- und -Arbeits-Amtes, in Ersetzung ihrer
Verfügung Nr. 461 B, vom 22.0ktober 1941, sowie sämtlicher Ergänzungen,
die durch Rundschreiben des Schweizerischen Wirkereivereins erfolgten;
in Aufhebung aller Einzelbewilligungen, verfügt:

Art. 1. Geltungsbereich. Die nachstehenden Bestimmungen' und
Anwendungsvorschriften gelten für alle Hersteller von Strumpfwaren aus
Wolle, Baumwolle, Zellwolle, Kunstseide, rein oder gemischt sowie für
sämtliche Lohnarbeit in diesen Artikeln.

Art. 2. Begriff dés Herstellers. Als Hersteller im Sinne dieser Verfügung
gilt, wer

1. Strumpfwaren in eigener Fabrikation hersteUt und auf eigene Rechnung
verkauft;

2. einen Dritten beauftragt, die Fabrikationsarbeiten auszuführen,
jedoch selbst die ganzen Kosten übernimmt und die Strumpfwaren
auf eigene Rechnung verkauft.

Art. 3. Begriff der Lohnarbelt. Als Lohnarbeit gilt: Die Ausführung
der Fabrikationsarbeiten für die Rechnung und mit dem Material eines
Dritten.

Art. 4. Berechnung der Fabrikverkaufspreise. Die Berechnung der
Fabrikverkaufspreise für die Strumpfwaren gemäss Artikel 1 hiervor,
hat ab 1. September 1944 unter Beachtung des Kalkulationsschemas in
Artikel 5 zu erfolgen.

Art. 5. Kalkulationsschema:
Artikel Maschine Nadelzahl Datum
A. Matcrlaibcrcchnung:

Gewicht Preis
per Dutzend Materlalbezelehnung Preis per kg per Dutzend

kg Fr. Fr.

Total
Garnverlust. %
Materialwert

B. Direkte Arbeitslöhne!
Spulen
Wirken oder Stricken
Aufstossen
Ketteln
Nähen
Repassieren
Formen

Teuerungszulage. %
C. TJnkostenzuschlag aut direkte Arbeitslöhne!

a) indirekte Arbeitslöhne ]
b) Fabrikationsunkosten > %
e) allgemeine Unkosten J

D. Farblöhnet
E. Verpackungsmaterial
F. Abschreibung auf Striek- oder Wirkmaschine
G. Selbstkosten
H. Gewinn und Risiko i

für Verkäufe an Grossisten, maximal 2% auf Selbstkosten
fQr Verkäufe an Detaillisten, maximal 6% auf Selbstkosten

I. Verkaufsspesen % 1. H.

K. Durchschnittlicher Verkaufspreis:
für L, II. und III. Wahl

L. Verkaufspreis für Dutzend I. Wahl
für Dutzend II. Wahl
für Dutzend III. Wahl
Durchschnitt wie oben

M. Verkaufspreis für 1 Dutzend I. Wahl
für 1 Dutzend II. Wahl
für 1 Dutzend III. Wahl

Die einzelnen Positionen müssen unter Beachtung der dieser Verfügung
als Anhang beiliegenden « Anwendungsvorschriften » errechnet werden.

Art. 6. Anwendungsvorschriften. Die als Anhang beiliegenden «

Anwendungsvorschriften » sind Bestandteil dieser Verfügung.
Art. 7. Uebergangsbestimmungen. Diese Verfügung berechtigt nicht

zur Aufhebung oder Abänderung laufender Lieferungsverträge. Deren
Erfüllung richtet sich nach den vertraglichen Abmachungen und den zivil-
rechtUchen Bestimmungen. <

Art. 8. Haussekiausein. Die Anwendung von Hausseklauseln ist
untersagt. Verkäufe ohne gleichzeitige Preisfestsetzung sind verboten.

Art. 9. Detailverkaufspreise. Soweit durch die Hersteller die
Detailverkaufspreise festgelegt werden, sind die entsprechenden Detailverkaufspreislisten

der Eidgenössischen PreiskontroUstelle zur Genehmigung zu
unterbreiten.

Art. 10. Verbot unvereinbarer Gewinne. Vorbehalten bleiben die
Bestimmungen des Artikels 2, Litera a, der Verfügung 1 des Eidgenössischen
Volkswirtsehaftsdepartements, vom 2. September 1939, betreffend die
Kosten der Lebenshaltung und den Schutz der regulären Marktversorgung;
darnach ist es untersagt, im Inland Preise zu fordern oder anzunehmen, die
unter Berücksichtigung der brancheüblichen Selbstkosten einen ' mit - der
allgemeinen Wirtschaftslage unvereinbaren Gewinn verschaffen würden.

Art. 11. Strafbestimmungen. Widerhandlungen gegen diese Verfügung
werden nach den Strafbestimmungen des Bundesratsbesehlusses vom
24. Dezember 1941 über die Verschärfung der kriegswirtschaftlichen
Strafbestimmungen und deren Anpassung an das Schweizerische Strafgesetzbuch
bestraft. Ferner wird verwiesen auf den Bundesratsbeschluss vom 12.
November 1940 betreffend ' die vorsorgliche Schliessung von Geschäften,
Fabrikationsunternehmungen und anderen Betrieben sowie auf die
Verfügung Nr. 3 des Eidgenössischen Volkswirtsehaftsdepartements, ' ivom
18. Januar 1940, betreffend Beschlagnahme und Verkaufszwàng.".

Art. 12. Inkrafttreten. Diese Verfügung tritt am 1. September i944
in Kraft. Gleichzeitig werden die Verfügung Nr. 461 B, vom 22. Oktober 1 941
und sämtliche Sonderbewilligungen sowie die ergänzenden Rundschreiben
des schweizerischen Wirkereivereins aufgehoben.

Die vor dem Inkrafttreten dieser Verfügung eingetretenen Tatbestände
werden auch fernerhin nach den bisherigen Bestimmungen beurteilt.

Vereinbarungen aus der Zeit vor dem 1. September 1944 mit niedrigeren
Preisen sind gemäss den getroffenen Abmachungen zu erfüllen.

Anwendungsvorschriften
zu Verfügung Nr. 728 A/44 der Eidgenössischen PreiskontroUstelle

(Vom 11. Juli 1944)

Zu A. Materialberechnung
Art. 1. Einstandspreis. Als Garnpreis muss in die Kalkulation im

Einzelfälle der tatsächliche Einstandspreis eingesteUt werden.

Als Einstandspreis gilt:
I. Für Im Inland gekaufte Garne:

a) der gemäss Lieferantenfaktura ausgewiesene Preis, abzüglich
Kassaskonto, soweit er den üblichen Ansatz übersteigt;
zuzüglich:

b) eventuelle Farblöhne und Ausrüstkosten im effektiven Ausmass j
c) Bezugsfrachten inklusive Rollgelder bis zur Fabrik, soweit sie

nachweisbar zu Lasten des Käufers géhen;
d) eventuelle Transportversicherungen ;

e) Spesen für Packmaterial und Retoürfrachten, soweit sie
nachweisbar zu Lasten des Käufers gehen.
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II. Für im Ausland gekaufte Garne:

a) der gemäss Lieferantenfaktura ausgewiesene Preis, abzüglich
Kassaskonto, soweit er den Ansatz von 2% (3% bei Bezahlung
innert 10 Tagen) übersteigt;
zuzüglich:

b) Einkaufsspesen, die bei Direkteinkauf im Auslande entstehen,
soweit belegbar, jedoch höchstens im Betrage von 3% des Netto-
fakturenpreises ;

c) Akkreditivspesen, sofern diese vom Käufer selbst übernommen
werden;

d) Transportversicherung und sonstige bezahlte Versicherungs¬
prämien;

e) Liegegelder, sofern solche für Lagerungen ausserhalb der Schweizergrenze

bezahlt werden müssen;
f) 3% Risikoprämie, für Waren, die auf eigenes Risiko des Käufers

auf hoher See reisen;
g) Zoll und Zollgebühren;
h) Bezugsfrachten und Rollgelder bis zur Fabrik, soweit sie nach¬

weisbar zu Lasten des Käufers gehen;
i) eventuelle Farblöhne und Ausrüstkosten im effektiven Ausmass;
k) Spesen für Packmaterial und Retourfrachten, soweit sie nach¬

weisbar zu Lasten des Käufers gehen.

Die Aufzählung der zurechenbaren Kosten gemäss Ziffer I und II.
hiervor ist erschöpfend. Für diese Kosten sind die Originalbelege
beizubringen (ausgenommen Litera f). Der Einstandspreis darf insbesondere
keine Zuschläge für Kapitalzins enthalten.

fcur Beachtung: Die vorgenannten Bezugsspesen (vorbehältlich Ziffer II,
Litera f) dürfen nur dann zu den Einstandspreisen der
Garne gerechnet werden, wenn sie nicht über Unkosten
verbucht sind.

Art. 2. Preisumiagen und Warengruppen. Um eine nach Qualitäten
zweckmässig abgestufte Preisgestaltung zu ermöglichen, ist es gestattet,
für die verfügbaren Garne Durchschnittspreise zu berechnen und für Waren
mit gleichem Verwendungszweck Preisumlagen vorzunehmen.

Ais verfügbar geiten:
\. Garne, die sich im Besitze des Herstellers befinden;
2. Garne, die vom Hersteller bezahlt sind und im Inland liegen;

Garne, die zu festen Preisen kontrahiert und im Inland verfügbar sind.

Die in eine Preisumlage einbezogenen Garne bilden eine Warengruppe.
Für jede Warengruppe ist der gemäss Artikel 1 hiervor errechnete Geamt-
einstandspreis festzustellen. Hierauf werden die Einstandspreise für jede
Garnqualität nach freiem Ermessen neu angesetzt, ohne dass der Gesamt-
Çinstandspreis dadurch erhöht wird. Bestehende Garnhöchstpreise dürfen
clurch das Umlageverfahren nicht überschritten werden.

Die Warengruppen sind zu datieren und fortlaufend zu numerieren.
Wertverminderungen auf Mode- oder fehlfarbigcn Garnen dürfen nicht

durch Einbeziehung der entsprechenden Garne in eine .Warengruppe. komT
pensieri; werden.

Werden Garne von einer Warengruppe in eine neue Warengruppe
hinübergenommen, so hat dies zum ausgerichteten Preis zu geschehen.

Beispiel: Warengruppe Nr. 8, vom 5. Januar 1944

a) Berechnung des Gesamteinstandspreises:

Vorrat
Qualltat (verfügbar)

kg
Mischgarn:
70% Wolle, 80% Zellwolle 200
80% Wolle, 70% ZeUwoUe 300

100% ZeUwoUe 200

700

b) Preisumlage:
Vorrat ¦

Qualität (verfügbar)
kg

Mischgarn:
70% Wolle, 80% Zellwolle 200
30% Wolle, 70% ZeUwoUe 300

100 % ZeUwoUe -200

700

Vorschriftsgemäss
errechneter Einstandspreis

per kg

12

15.
14.

Gesamteinstandspreis

ausgerichteter
Einstandspreis

per kg

16.
14.

Totalbetrag
Fr.

2400.
4500.
2800.
9700.

11.50S
ausgerichteter

Gesamteinstandspreis
(wie oben)

Totalbetrag
Fr.

3200.
4200.
2300.
9700.

Art. 3. Kontroiibestimmungen. Jeder Hersteller ist verpflichtet, für
Rohmaterialien eine Garnlager-Kontrolle zu führen,' aus der Preis, Menge,
Qualität, Lieferant und Datum dès Ankaufs ersichtlich ist. Die Identität
der Garne ist durch die entsprechenden Fakturen zu belegen.

Zu B. Direkte Arbeltslöhne

Art. 4. Begriff direkte Arbeltslöhne. Als direkte Arbeitslöhne werden
verstanden Lohnzahlungen an Personen, die im Fabrikationsbetrieb tätig
sind" und eine der Produktion direkt anrechenbare Arbeit verrichten.

Die direkten Arbeitslöhne sind für jeden Arbeitsvorgang gesondert
und maximal im effektiven Ausmass zu berechnen, ohne irgendwelche
Zuschläge für Arbeitgeberbeiträge an die Lohnausgleichskasse oder
Unkosten. Die Teuerungszulagen sind separat auszuweisen. Es dürfen nur
diejenigen Arbeitsvorgänge in Rechnung gestellt werden, die tatsächlich
zur Ausführung kommen.

Zu C. Unkostenzuschlag
Art. 5. Indirekte Arbeitslöhne.' Als indirekte Arbeitslöhne werden

verstanden Lohnzahlungen an Personen, die, ohne eine direkt anrechenbare
Arbeit zu verrichten, im Fabrikationsbetrieb tätig sind (z. B. Directricen,
Meister, Mechaniker, Heizer, Laufmädchen, Speditions- und Lagerangestellte,

Aufseherinnen, Ferggerinnen). Die Summe der indirekten Arbeitslöhne

inklusive Teuerungszulagen ist bis auf weiteres an Hand der letzten
Jahresbilanz (für 1944 z. B. Bilanz vom 30. Juni 1943 oder Ende Dezember
1943) zu ermitteln. Die Arbeitgeberbeiträge an die Lohnausgleichskasse
dürfen nicht berücksichtigt werden.

2 %
10 %
10 %
15 %
10 %
15 %
33y3%

100 %
33y3%

10 %

Art. 6. Fabrikationsunkosten. Als Fabrikationsunkosten gelten die
effektiven Aufwendungen im letzten Geschäftsjahr für: Werkstoffe,
wie Oele, Fette, Paraffin, Nadeln usw; Kraft, Licht und Wasser;
Heizmaterial; Reparaturen an Immobilien, Mobiliar, Installationen und
Maschinen; Reinigungsmaterial; Lastwagenbetrieb; Mieten für nicht
betriebseigene Lokale.

Abschreibungen: Die maximalen Sätze, berechnet auf dem nachweisbaren

Anschaffungswert, werden wie folgt festgesetzt:

Immobilien
Mobiliar und Bureaumaschinen
Werkstatt- und Lagereinrichtungen
Apparate und Maschinen zur Kraft- und Wärmeerzeugung
Wasserleitungen und elektrische Installationen
Motorfahrzeuge
Umbaukosten für Lastwagen auf Ersatztreibstoff
Umbaukosten für Personenwagen, die im Dienste des Betriebes

stehen, auf Ersatztreibstoff
Luftschutzbauten
Sofern einer der obigen Vermögensbestandteile im vorletzten
Geschäftsjahr (zum Beispiel 1942) direkt über Unkosten
abgeschrieben wurde, können in der Kostenrechnung keine weitern
Abschreibungsquoten mehr berücksichtigt werden.
Wirk-, Strick- und Hilfsmaschinen iu y0
Cottonmaschinen 1 2 y2 %

Die buchmässige Abschreibung fällt für die Kostenrechnung ausser
Betracht. Sie wird in Bezug auf Wirk-, Strick- und Hilfsmaschinen,
einschliesslich Cottonmaschinen, ersetzt durch die kalkulatorische Abschreibung.

Jeder Vermögensgegenstand darf zu Lasten der Kostenrechnung
kalkulatorisch pur einmal abgeschrieben werden.

Gleichgültig, ob die Wirk-, Strick- oder Hilfsmaschinen bilanzmässig
ganz oder teilweise abgeschrieben sind, ist für den ganzen Maschinenpark
eine Kartei anzulegen, aus der ersichtlich ist: Nummer der Maschine,
Art der Maschine, Anschaffungsjahr, Alter, restliche Lebensdauer,
Abschreibungssatz, Anschaffungswert, Abschreibung per Jahr und
kalkulatorischer Restwert

Im Rahmen der Einmaligkeit der kalkulatorischen Abschreibung
steht es jedem Unternehmen frei, die Abschreibungsquote so anzusetzen,
dass während längerer Zeit als 8 bzw. 10 Jahren (bei der Anwendung der
Maximalquoten) abgeschrieben werden kann. Eine 18jährige
Strickmaschine kann somit kalkulatorisch noch während zwei Jahren mit 5%
(20 x 5 100%) oder ein letztes Mal mit 5,5% (18 x 5,5% 99%)
abgeschrieben werden. Bedingung ist, dass für Maschinen gleicher Art
die Abschreibungssätze einheitlich festgesetzt werden. Die entsprechend
diesen Bestimmungen ermittelten Abschreibungsquoten können, geteilt
durch die erfahrungsgemässe Produktion jeder Maschine, der
Einzelkalkulation (Pos. F. des Kalkulationsschemas) angerechnet werden, oder
sie können zu den Fabrikationsunkosten gezählt werden. Eine doppelte
Berechnung ist nicht statthaft.

Beispiele:

ImirfaitiaIr. Irt d« Umili» Ulr tetlitlM itettiifcBF- luefeiffiaf»- Usrtrtita) ülbtat

f* Ubaaidaiw BtZ nrl Rnhnrl

% Fr. Fr. Fr.
31.12.1943

25 Rundstrick1930 13 7 6 2 000 100 700
maschine

27 do. 1935 8 12 5 2 000 100 1 200
Sl do. 1940 3 17 5 3 000 150 2 550

oder
25' Rundstrick1930 IS 10 2 000

maschine
27 do. 1935 8 2 10 2 000 200 400
31 do. 1940 3 7 10 3 000 300 2100

31.12.1943
510 Doppel- 1925 18 a 5 4 000 200 400

zylinder
512 do. 1932 11 9 5 4 000 200 1 800
518 do. 1939 4 16 5 5 000 250 4 000

oder
510 Doppel1925 18 81/, 4 000

512
zylinder

do. 1932 11 1 8 Vi 4 000 333 333
518 do. 1939 4 8 8i/, 5 000 416 3 328

1200 Cotton 36 gge 1925 18 2
20telllg

1201 Cotton 36 gge 1927 16 4
24telllg

1210 Cotton 36 gge 1930 IS 7
24telllg

1500 Cotton 48 gge 1933 10
24telllg

150S Cotton 48 gge 1935 8 2
24telli(f

1510 Cotton 48 gge 1937 6 4
2-ltelllg

1700 Cotton 51 gge 1937 6 2
24telllg

1703 Cotton 51 gge 1940 S 5
S2telllg

1704 Cotton 51 gge 1941 2 6
32telflR

5

5

5

10

10

10

12 H

12 H

30 000

32 000

32 000

40 0Ó0

40 000

60 000

70 000

90 000

1 500

1 600

3 000

6 400

1 600 11 200

4 000

4 000 8 000

6 000 24 000

8 750 17 500

11250 56 250

12 K 100 000 12 500 75 000

Die Differenz der Summe der kalkulatorischen Restwerte sämtlicher
Wirk-, Strick- und Hilfsmaschinen und dem Buchwert gilt als stille Reserve
und kann gemäss Artikel 7 hiernach als Bestandteil des betriebsnotwendigen
Kapitals verzinst werden.

Art. 7. Allgemeine Unkosten. Als allgemeine Unkosten gelten die
effektiven, betriebsnotwendigen Aufwendungen im letzten Geschäftsjahr
für: Saläre für das kaufmännische Personal inklusive Teuerungszulagen,
jedoch ohne Arbeitgeberbeiträge an die Lohnausgleichskasse; Bezüge
der Geschäftsinhaber (Durchschnitt der letzten 6 Jahre); Vermögenssteuer

des Unternehmens, jedoch ohne Wehropfer; Porti, Telephon und
Telegramme; Abonnemente und Inserate; Reklamespesen;
Bureaumaterialien; Inkassospesen; Bankspesen (ohne Zinsen); Kursdifferenzen;
Anwaltskosten und Prozesse; Auskünfte; Beiträge an Verbände und
Vereine; Verpackungsmaterial, soweit nicht in der Einzelkalkulation
berechnet.

Soziale Lasten: Anbauwerk; Ferienlöhne; Extraleistungen an
Angestellte und Arbeiterschaft; Zuweisungen an Wohlfahrtseinrichtungcn,
sofern es sich um rechtlich verselbständigte Stiftungen handelt.

Verzinsung zu 4% des betriebsnotwendigen Kapitals.
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Als betriebsnotwendiges Kapital gilt: Die Passivseite der Bilanz,
abzüglich Warenkreditoren, betriebsfremde Vermögensteile (z. B.
Landwirtschaftsbetrieb) und Wertschriften, zuzüglich nachweisbare stille
Reserven.

Von den allgemeinen Unkosten sind abzuziehen: Einnahmen aus Mieten
und andere Kostenminderungen.

Art. 8. Ermittlung des - Unkostenzuschiages. Der anzuwendende.
Prozentsatz für den Unkostenzuschlag ist bis auf weiteres zu ermitteln aus
den im letzten Bilanzjahr (für 1944 z. B. per 30. Juni 1943 oder Ende
Dezember 1943) im Sinne der Artikel 5, 6 und 7 hiervor ausgewiesenen
Aufwendungen für indirekte Arbeitslöhne, Fabrikationsunkosten und
allgemeine Unkosten einerseits und den direkten Arbeitslöhnen gemäss
Artikel 4 hiervor anderseits.

Beispiel:
Ausbezahlte direkte Arbeitslöhne inklusive Teuerungszulagen, jedoch ohne
Arbeitgeberbeitrag an die Lohnausgleichskasse,

im Jahre 1943 Fr. 100 000.
indirekte Arbeitslöhne,

Fabrikationsunkosten allgemeine
Unkosten » 65 000.

¦omit: Unkostenzuschlag 65% auf die direkten Arbeitslöhne.

Art 9. Umlage des Unkostenzuschiages. Sofern ein Hersteller von
Strumpfwaren zugleich Grossisten und Detaillisten bedient, hat er die
Möglichkeit, den Unkostenzuschlag, dem Anteil der beiden Abnehmerkategorien

am* Umsatz entsprechend, umzulagern.

Beispiele:
Totalumsatz Fr. 100 000
Umsatz mit Grossisten Fr. 50 000.
Umsatz mit DetaiUisten Fr. 50 000.

Unkosten 70%
Unkosten 60%
Unkosten 80%

Totaiumsatz
Umsatz mit Grossisten
Umsatz mit DetaiUisten

Fr. 100 000. « 100% Unkosten
Fr. 40 000. 40% à 55%
Fr. 60 000. 60% à 80%

70%
22%
48%

Fr. 100 000. 100% 70%

Das gewogene Mittel des Unkostenzuschlages darf dadurch nicht
überschritten werden.

Zu D. Farbiöhne
Art. 10. Berechnung der Farbiöhne. Die Farblöhne dürfen nur im

effektiven Ausmass in Berücksichtigung gezogen werden.
*Zu E. Verpackungsmaterial

Art. 11. Berechnung des Verpackungsmaterials. In der Einzelkalkulation

dürfen nur die effektiven Aufwendungen für Schachteln, die zur
Aufmachung gehören (nicht Packschachteln), und Cellophanbeutel in
Rechnung gesteUt werden.

Die Aufwendungen für Packschachtcln, Packpapiere, Schnüre usw.
gehören in die allgemeinen Unkosten. Es ist jedem Unternehmen
freigestellt, auch die Schachteln und Cellophanbeutel für die Aufmachung
den allgemeinen Unkosten zu belasten. Eine doppelte Anrechnung ist nicht
statthaft.

Zu F. Abschreibung auf Strick- oder Wirkmaschinen
Art 12. Berechnung der Abschreibung. Die Vorschriften für die

Berechnung der Abschreibungen sind in Artikel 6 hiervor festgelegt.

Zu H. Gewinn und Risiko
Art. 13. Berechnung des Gewinnzuschlages. Der Zuschlag für Gewinn

und Risiko, berechnet auf die Selbstkosten (Pos. G. des Kalkulationsschemas),

wird wie folgt festgesetzt:
für Verkäufe an Grossisten maximal 2%
für Verkäufe an Detaillisten maximal 6%

Zu I. Verkaufsspesen
Art. 14. Berechnung des Zuschlages. Die Verkaufsspesen werden vom

Verkaufspreis gerechnet (im Hundert).
Zu den Verkaufsspesen gehören: Kassaskonto: maximal 2%%>

Delcredere: maximal 1%.
Vertreterprovisionen. Die Summe der im letzten Bilanzjahr

tatsächlich ausbezahlten oder gutgeschriebenen Provisionen wird zur Ermittlung

des Prozentsatzes ebenfalls in das Verhältnis des Umsatzes gesetzt.
Es ist ausdrücklich verboten, die den Vertretern zugebilligten Prozentsätze

in Anrechnung zu bringen.
Reisespesen. Werden in % umgerechnet auf Grund der entsprechenden

Ausgaben im Verhältnis zum Nettoumsatz des letzten Bilanzabschlusses.

Beispiel:
Umsatz 1943
Kassaskonto
Delcredere
Vertreterprovisionen 1943

Reisespesen 1943
Fr. 10 000.

» 5 000.

Fr. 500 000.
2y2% vom Umsatz
1 % vom Umsatz
2 % vom Umsatz

vom Umsatz- 1 %

Total Verkaufsspesen 6%% vom Umsatz

Art 15. Umlagerung der Verkaufsspesen. Sofern ein Hersteller von
Strumpfwaren gleichzeitig Grossisten und Detaillisten bedient, hat er die

MögUchkeit, die Verkaufsspesen oder einen Teil davon umzulagern. Für
das Vorgehen siehe Artikel 9 hiervor.

Zu K. Durchschnittliche Verkaufspreise
Art. 16. Durchschnittlicher Verkaufspreis. Der gemäss Artikel 1 15

hiervor berechnete Verkaufspreis ergibt den durchsennittiiehen Verkaufspreis

für L, II. und III. Wahl.

Zu L. und M. Verkaufspreis
Art. 17. Berechnung der II. und IH. Wahl. Der erfahrungsgemässe

Mindererlös für die II. und III. Wahl kann auf die I. Wahl abgewälzt
werden, Der durchschnittliche Verkaufspreis darf dadurch keine Erhöhung
erfahren.

Der AnfaU an II. und III. Wahl muss nachgewiesen werden.

Art 18. Entgegennahme von Lohnarbelt Für die Berechnung der
Façonpreise für Lohnarbeit ist die Verfügung Nr. 728 A/44 singemäss in
Anwendnng zu bringen, unter besonderer Beachtung der Artikel 4, 5, 6,
7, 8 und 14 hiervor.

Der Kassaskonto darf nur in Anrechnung gebracht werden, sofern
ein solcher gewährt wird.

Es dürfen nur diejenigen Arbeitsvorgänge in Rechnung gesteUt werden,
die tatsächlich zur Ausführung kommen.

Zuschlag für Gewinn und Risiko maximal 6%, berechnet auf die effektiven

Selbstkosten ohne Rohmaterial.

Beispiel:

Ausbezahlte direkte Arbeitslöhne inklusive Teuerungszulagen, jedoch
ohne Arbeitgeberbeitrag an die Lohnausgleichskasse im Jahre 1943

Fr. 100 000.
indirekte Arbeitslöhne,
Fabrikationsunkosten, allgemeine
Unkosten Fr. 65 000.

somit: Unkostenzuschlag 65% auf die direkten Arbeitslöhne.

Beispiel einer Ein zelkalkuia tion:

Artikel: 5000 Maschine: Corona Nadelzahl.

A. Materlalbereehnung
B. Direkte Arbeitslöhne:

Spulen
Stricken
Ketteln
Nahen '

Formen
Repassieren

Teuerungszulage 30%
C. TJnkoslenzusehlag aut direkte Arbeitslöhne:

a) indirekte Arbeitslöhne I

b) Fabrikationsunkosten } 65%
e) allgemeine Unkosten J

D. Farblöhne
B. Verpackungsmaterial
F. Abschreibung aul Strickmaschine

Datum

.50
1.70

.30.40

.20

.20
3.30

1. 4.30

1.80

.40
7.50

.45
7.96

.33
8.28

O. Stlbstkoslen
H. Geninn und Risiko 6 %

L Verkanfsspesen 4 % 1. H.

K. Façonprels per Dutzend

Art. 19. Ausgabe von Lohnarbeit Für die Berechnung der Verkaufspreise

für Strumpfwaren, die auf eigene Kosten in einem Drittunternehmen
im Lohn angefertigt werden, ist die Verfügung Nr. 728 A/44 sinngemäss
anzuwenden, unter besonderer Beachtung der Artikel 1, 2, 3, 7, 9, 10, 11, 13,
14, 15, 16 und 17 hiervor und unter Berücksichtigung des effektiv bezahlten
Façonpreises.

Der anzuwendende Prozentsatz für die allgemeinen Unkosten, soweit
soiche durch die Herstellung von Strumpfwaren bedingt sind, ist bis auf
weiteres zu ermitteln aus den im letzten Bilanzjahr (für das_Jahr 1944 z. B.
per 30. Juni 1943 oder Ende Dezember 1943) gemäss Artikel 7 hiervor
ausgewiesenen Aufwendungen (je nach den Verhältnissen Teil- oder
Totalbetrag) einerseits und der Summe der tatsächUch bezahlten Façonpreise
anderseits.

Beispiel:

Gesamtumsatz eines Grossisten Fr. 500 000.
Umsatz in auf eigene Kosten hergestellten Strumpfwaren Fr. 50 000.

somit allgemeine Unkosten zu Lasten der auf eigene Kosten hergesteUten
Strumpfwaren l/io der gemäss Artikel 7 hiervor ausgewiesenen Aufwendungen.

Summe der bezahlten Façonpreise Fr. 20 OOO.

AUgemeine Unkosten Vw v°n Fr. 100 000. - Fr. 10 000.
Zuschlag für Unkosten 50% auf die Façonpreise.

Beispiel einer Elnzelkalkuiation:
A. Halerlalbercehnung:

Gewicht
per Dutzend Matcrlalbezelchnung

kg
1,200
0,120

BaumwoUe/K'S., gefärbt 22/2
Baumwolle 40/1/ gefärbt

1,320 Total
Garnverlust 3%
Materialwert

Façonprels
Unkostenzuschlag 50% auf Fr. 8.28

Farblölinc
Verpackungsmaterial
Abschreibung auf Strlekmasehlne

Preis per kg
Fr. *

12.
9.50

Preis
per Dutzend

Fr.
14.40 -

1.14

15.54

.47
16.01
8.28
4.14

Selbstkosten

H. Gewinn und Risiko:
für Verkäufe an DetaiUisten 6%

I. Verkaufsspesen 6 y2 % 1. H.
K. Dnrehschnlllllf her Verkaufspreis!

für L, IL und III. Wahl per Dutzend

L. Verkaufspreis für 95% I.Wahl 95 X 32.66
für 5% II. Wahl - 5 x 24.

' Durchschnitt wie oben

M. Verkaufspreis für 1 Dutzend I. Wahl
für 1 Dutzend II. Wahl

28.43

1.71

30.14
2.09

32.23

31.03
1.20

32.23

32.66
24.

163. 14. 7. 44.
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Verfügung Rr. 369 1/44 der Eidgenössischen PreiskontroUstelle

betreffend Festsetzung der Verkaufspreise fflr Waldhaar und Seegras (Lische)
ab Zieher und Spinnerei

(Vom 12. Juli 1944)

Die Eidgenössische Preiskontroiistelle, gestützt auf Verfügung 1 des

Eidgenössischen Volkswirtschaftsdepartemente, vom 2. September 1939,
betreffend die Kosten der Lebenshaltung und den Schutz der regulären
Marktversorgung, im Einvernehmen mit der Sektion für Textilien und der Sektion
für Holz des Kriegs-Industrie- und -Arbeits-Amtes, in Ersetzung ihrer
Verfügung Nr. 369, vom 24. Juni 1940, v e»r f ü g t :

Arti. Geltungsbereich. Die nachstehenden Bestimmungen gelten für
alle Zieher und Spinner von Waldhaar und Seegras (Lische).

Art 2. Höchstpreise:
1. Der höchstzulässige Verkaufspreis des Ziehers für Waldhaar und Seegras

(Lische), roh gezogen, wird auf Fr. 25 je 100 kg gedörrte Ware ab Zieher
festgesetzt

2. Der höchstzulässige Verkaufspreis der Spinner für Waldhaar und Seegras,
gesponnen, in Zöpfen usw. wird auf Fr. 52 je 100 kg ab Seegrasspinnerei
festgesetzt.
Art 3. Verhot unvereinbarer Gewinne. Vorbehalten bleiben die

Bestimmungen des Artikels 2, Litera a, der Verfügung 1 des Eidgenössischen
Volkswirtsehaftsdepartements, vom 2. September 1939, betreffend die Kosten
der Lebenshaltung und den Schutz der regulären Marktversorgung; danach
ist es untersagt, im Inland Preise zu fordern oder anzunehmen, die unter
Berücksichtigung der brancheüblichen Selbstkosten einen mit der allgemeinen
Wirtschaftslage unvereinbaren Gewinn verschaffen würden.

Art. 4. Strafhestimmungen. Widerhandlungen gegen diese Verfügung
werden nach den Strafbestimmungen des Bundesratsbesehlusses vom 24.
Dezember 1941 über die Verschärfung der kriegswirtschaftlichen Strafbestimmungen

und deren Anpassung an das Schweizerische Strafgesetzbuch
bestraft. Ferner wird verwiesen auf den Bundesratsbeschluss vom 12. November
1940 betreffend die vorsorgliche Schliessung von Geschäften, Fäbrikations-
unternehmungen und anderen Betrieben, sowie auf die Verfügung Nr. 3 des
Eidgenössischen Volkswirtsehaftsdepartements, vom 18. Januar 1940,
betreffend Beschlagnahme und Verkaufszwang.

Art 5. Inkrafttreten. Diese Verfügung tritt für aUe neuen Verkäufe ab
12. Juli 1944 in Kraft

NB. Die vorliegende Verfügung erscheint nur In deutscher Fassung.
163. 14.7.44.

Redaktion:
Handelsabteilung des Eidgenössischen Volkswirtsehaftsdepartements In Bern.

Sonderheft Nr. 46

¦\ *
Ueber die wirtschaftliche Lage der chemischen

Reinigungsanstalten und Färbereien

Demnächst erscheint als Sonderheft Nr. 46 der «Volkswirtschaft», Im

Verlag des Schweizerischen Handelsamtsblattes, unter obgenanntem Titel,
die 25. Publikation der Preisbildungskommission des Eidgenössischen
Volkswirtsehaftsdepartements. Nachstehend einiges über deren Inhalt:

Nach Abklärung der zahlenmässigen Bedeutung, der Grössenstruktur und der
verbandsmässigen Organisation der chemischen Kleiderreinigungsanstalten und
Färbereien wird die besondere Problemstellung in diesem Erwerbszweige
herausgearbeitet. Die Schwierigkeiten gehen zurück auf einen mit den dreissiger Jahren
beginnenden durch die besonderen Kriegsverhältnisse vorläufig, aber wohl nicht
endgültig unterbrochenen allgemeinen Umsatzrückgang. Damit im Zusammenhang
stehen das Aultreten von Bügeianstalten und Schnellreinigungsgeschäften sowie die
gewerbehygienische Frage der gesundheitlichen Gefährdung des Personals durch
die von diesen verwendeten Lösungsmittel. Das schwerwiegendste Problem bildet
aher der Unterschied zwischen den Preisen der Aussenseiter und der organisierten
Unternehmer. Da die Probleme in verschiedener Hinsicht auch in anderen Gewerbezweigen

grundsätzlich ähnlich gelagert sind (es sei nur an die Frage der
Preisschleuderei, der Ueber- oder Unterlegenheit des Grossbetriebes und die kalkulatorisch
richtige Belastung verschiedener Produkte des gleichen Betriebes erinnert), kommt
dieser abklärenden Untersnchnng eine Bedeutung zu, die über den Kreis der direkt
Betroffenen hinausgeht. Die Ergebnisse dürften daher eine weitere
Oeffentlichkeit interessieren.

Der Preis des Heftes wird sich auf Fr. 2. 75 belaufen, die Versandspesen
sind inbegriffen. Für partienweisen Bezug wird Rabatt gewährt. Voraus-

besteUungen nimmt das Schweizeriscbe Handelsamtshlatt, Effingerstrasse 3,

Bern, entgegen. Der Einfachheit halber wird das Sonderheft gegen
Nachnahme versandt. Abonnenten, die keine Nachnahme wünschen, können den

Betrag jetzt schon auf Postscheckrechnung DJ 5600, Schweizerisches

Handelsamtsblatt Bern, einzahlen. Die Bestellung ist in diesem Fall auf dem

Postscheckabschnitt anzubringen; eine besondere schriftliche Bestätigung dieser

Einzahlungen ist um Missverstilndnissen vorzubeugen nicht erwünscht

Der Versand des Heftes wird im Schweizerischen Handelsamtsblatt und

in der «Volkswirtschaft» angezeigt Die französische Ausgahe dieses Sonderheftes

erfolgt später und wird besonders bekanntgemacht.

FIDES
Treuhand - Vereinigung

Revisionen
Sleuerberalung
TestamentsvoHsiredtung
Ireuhandfunkiionen aller Art

ZURICH Basel Lausanna
BahnhofstraB» 31 Aeschenvorstadt 4 Rue du Llon d'Or S

Tel. 5 78 40 Tel. S 79 20 T.l. S 74 M

Zl

America-Canada
Trust Fund

Unser Verwaltungsrat hat auf die Anteilscheine des America-
Canada Trust Fund per 15. Juli 1944 eine Akontodividende von

USAS -.30 pro Anteilschein
netto eidg. Couponsteuer, jedoch unter Abzug

von $.015 eidg. Wehrsteuer*)
' und $.045 Verreehnungssteuer*)

erklärt Die Auszahlung erfolgt in der Schweiz bis auf weiteres
aus vorhandenen Schweizer-Franken-Guthaben zum
Umrechnungskurs von Fr. 4.27 gegen Uebergabe von Coupon Nr. U bei
samtlichen Geschäftsstellen der

Schweizerischen Bankgesellsehaft sowie bei den
HH. La Roche & Co., Basel,

Lombard, Odier & Cie., Genf,
Roguin & Cie., Lausanne.

An im Ausland domizilierte Inhaber von Anteilscheinen erfolgt
die Auszahlung unter gewissen Voraussetzungen ohne Wehr- und
Verrechnungssteuerabzug. Auskunft durch die Zahlstellen.

AG. fur Verwaltung von Investment
Trusts (INTRAG), Zürich-Lausanne

*) Steuerabzug: auf: Qrund der gesamten Bruttoausschüttung von
$ 0.S0 Fr. 1.28. Dieser Betrag Ist für die Geltendmachung des
Verreehnungs- oder Rückerstattungsanspruches vorzumerken.

Aufforderung - Sommation

' Es werden folgende von
den nachstehenden
Niederlassungen der Schweizerischen

Volksbank
ausgegebene Titel vermisst:

Les titres suivants émis
par les sièges de la Banqne
populaire suisse désignés
cl-après ont été égarés:

1. Stammanteil Nr. 120719 mit Conpons Nr. 4 u. ff.,
Sparheft Nr. 57584 der Niederlassung Bern.

S. Stammanteil Nr. 9689 mit Coupons Nr. 4 u. ff.,
der Niederlassung BieL

8. Part sociale n» 19213 avec conpons 1 et ss.; part
sociale n* 20106 avec conpons 3 et ss., du siege de

Fribonrg.
4. Livret d'épargne n» 59648, du siège de Genève.

5. Sparheft Nr. 33701, der Niederlassung Winterthur.
6. Depositenheft Nr. 70394, der Niederlassung Zürich.

Dte anfälligen Inhaber
werden hiermit aufgefordert,

diese Titel innert
6 Monaten vom Erscheinen
dieser Publikation an
gerechnet, am Schalter der
betreffenden Bankstelle
vorzuweisen, widrigenfalls
sie gemäss Artikel 90 OR.
entkräftet werden.

Bern, den 12. Juli 1944.

Berne, le 12 juület 1944.

Les détenteurs éventuels
de ces titres sont sommés
de les présenter dans le
déiai de 6 mots au guichet
des sièges entrant en ligne
de compte, fante de quoi
Us seront annulés
conformément à l'article 90 CO.

32-7

Schweizerische Volksbank.
Banque populaire suisse.

Sack-Fabrik
Bern

aller Ar«

PETITPIERRE & GRISEL
NEUCHATCl :S

Genossenschaft Wasserversorgung Dübendorf
(Gründungsjahr 1894)

Generalversammlung
Samstag den 15. Juli 1944, 20 Uhr, im Restaurant Feldhof, Dübendorf

Traktanden: 1. Protokoll. 2. Abnahme der Bau- und Betriebsrechnung und des
Geschäftsberichtes pro 1943. 3. Bericht der Kontrollstelle. 4. Rückb':ck auf
das 50jährige Bestehen der Genossenschaft. 5. Krediterteilung für die Erveiterung

der Grundwasserfassung im Stiegenhof. 6. Zusatzbestimmung zu
Artikel 26 des Réglementes. 7. Erneuerung der Obligationen. 8. Neufestsetzung

der Entschädigungen für dh? Verwaltungsorgane. 9. Verschiedenes.
Für Nichterscheinende: Busse Fr. 3.
Die Jahresrechnung mit den zugehörigen Belegen und die übrigen Akten,

welche obigen Traktanden zugrunde liegen, können beim Präsidenten J. Weiss,
Säntisstrasse 7, in Dübendorf, eingesehen werden. Z 382

Pünktliches Erscheinen erwartet
Dübendorf, den 4. Juli 1944. DER VORSTAND.

Danzas & Cie.AG.,Schaffhausen
Internationale Spedition tmd Zollagenrur, empfiehlt sich für

Zollabfertigungen und Speditionen
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Beuatsutyte Mêk
des ÇesctàfisUeetH

FELDSCHLÖSSCHEN-BIERE
Das neu renovierte

BEST, zur POST
BAHNHOF BASEL* E. BIEDER

IMMER GUT UND ZE1TQEMÄSS

Bern Metropole-Monopole
Café-Restaurant

Im Zentrum der SUdt tür Sitzungen uod quartier.
Säle fQr Ausstellungen und. Bankette. Bekannt
für TorzOgUcbe KQche und Keller. Feldschlfiss-
chen-Blere. A. Flaoher-Burl.

Franenfeld Hotel Bahnhof

Prima Küche und Keller. Zimmer Ton Fr. 3.50

an. Telepbon 8 08. Alfred Ritz.

Fribonrg Hôtel de Fribonrg

Four bien manger et voua recréer agréablement.
(Le nouvel hotel et restaurants en face de U
gare.)
Son «Carnolzet», fnnduea, raclettes.

Genf La Résidence

Besucht das fahrende Genfer Famlllenhotel.

Florissant 11. Prachtvolle Lage. Fri at-Autopark.
Zimmer ah Fr. 5.-. Pension ab Fr. 13.50. Bar.
2 Tennisplätze. Telephon 4 13 88.

Direktion : G. E. Lussy.

Imgaiio Adler-Hotel
ond Erlca-Sdnreizerhof

heim Dshnhof. Umgehen von Gärten. Sitzungsräume.

Zimmer von Fr. 4.50 an. Telephon 2 42 17.

Besitzer: Kappenberger-Fuohs.

JLnzern Hotel St, Gotthard-
Terminus

Gegenüber dem Bahnhof

Restaurant. Sitzungszimmer sowie grosse,
geraumige Konferenzsäle. Zimmer ah Fr. 5.5.0.
Tee- und Abendkon. ert«.

Neuenbürg Café dn Théâtre

(Im Zentrum der Stadt). Bestbekannte Küche
mit zeltgemlssen Preisen. Gepflegte Weine.
Kleinere, heimelige, separate Bile. Gedeckt«
Terrasse. Konzert. Telephon 6 29 77.

M»' Chr. Schweizer.

(Solothnrn Bahnhofbuffet HB.

Borgfaltig gerührte Küche. Weine aus hesten

Lagen. Angenehmer Konferenzsaal. Tel. 2 18 21.

Thun Hotel-Restaurant
Freienhof

Nahe Bahnhof
Bevorzugte» FamiUen- und Passantenhaus. Buhig
und doch im Zentrum der Stadt.

Besitzer: Familie Amitad.

Zürich Hotel St Gotthard

Bähnhofstr. 87, beim Haupthahnhof. Tel. 8 17 00.
180 Betten, Zimmer von Fr. 6.50 an. Bequeme'
Blume fQr Bitzungen und Konferenzen. Bt&ats-
telephon ln den Zimmern. Café - Bestaurant »
Hummerbar. Bes. : Ernst Manz.

Amtschreiberei Olten-Gösgen

(Menti. Inventar mit Rechnungsruf
(gemäss Artikel 582 ZGB.)

Erblasser: It O D iti K It EMIL,
geboren 1894, von ERLINSBACH (Aargau), Fabrikant,
in dér Firma E. & W. Bodmer, GmbH., Sägerei und
Holzhandel, in Niedergösgen;
Eingabefrist: Für Gläubiger und Sehuldner (inklusive

Bürgsehaftsgläubiger) bis und mit 14. August 1944, bei
Gefahr des Ausschlusses der Gläuhiger gemäss Artikel 590
ZGB.

Die Eingaben sind Wert 2. Juli 1944 zu bereehnen.

Olten, den 11. Juli 1944. On 79

Der A,nitschrelber von Olten-Gösgen:
sig. F. Peyer, Notar.

Aintschreifoerei Olten-Gösgen

(Menti. Inventar mit Rechnungsruf
(gemäss Artikel 582 ZGB.) - -

Erblassen von ARX WALTER,
geboren 1908, Arnolds, von EGERKINGEN, Wirt iZur
Sonne », in Niedergösgen.
Eingabefrist t Für Gläubiger und Schuldner (inklusive

Bürgsehaftsgläubiger bis und mit 14. August 1944, bei
Gefahr des Ausschlusses der Gläubiger gemäss Artikel 590
ZGB.

Die Eingaben sind Wert 2. Juli 1944 zu berechnen.
Olten, den 11. Juli 1944. On 78

Der Amtschreiher von Olten-Gösgen:
sig. F. Peyer, Notar.

Revisionen
Treuhand- & Organisations ag.

TEL. 31774 ZURICH USTERISTR. 23

Filiale CHUR: .Hansahof". Tel. 2 21 36

rWir ' sind laufend Abgeber von handelsüblichem

Pflanzen-L.ezithin
Nahrungsmittel-Import- und Handels -AG.,
Telephon 8 27 40 Zürich Uraniastrasse 86

v /
Sägemehl

I* Mascbinentorf
(Hoch- und Niedermoor)

liefert an Handel und Industrie (Carbo-Bezüger)

On 77 Brennstoff AO., Olten.

Anfeucht-

COLFIX"
für Kleberollen Iis 40 mm Breite und 150 mm Unga

Einfach in der Handhabung, solid, zuverlässig uhd
formschön. Ein bewährter Helfer in Laden, Lager
und Versandabteilung. Fr. 15. 50 perStdck + Wust.,
Porto und Verpackung. Sofort lieferbar ah Lager. '

Wir liefern eue*. Kleberollen.

Papyria Tel. 2 95 15 Zürich

Elektrische Ueberland-Bahn Frauenfeld -Wil
-'.¦sll; ' rOrdentliche Jahresversammlung der Aktionäre

Montag den 24. JuU 1944, 14 Uhr, Im Gasthaus zum Hirschen, Frauenfeld

TRAKTANDEN:'
1. Protokoll der Jahresversammlung vom 17. Juli 1943.
2. Abnahme der Jahresrechnung, dér Bilanz und des Geschäftsberichtes

1943,! Entlastung des Verwaltungsrates.
3. Wahl der Kontrollstelle.

Jahresberichte und Ausweiskarten können vom 20. Juli 1944 an in
Frauenfeld bezogen werden. G 87

Frauenfeld, den lì; Juli 1944. Fiir den Verwaitungsrat:
Dr. K.Halter. H. Hürlimann. ¦

Société électrique Vevey-Montreux, à Clarens

Remboursement de l'emprunt Mt'lt, de 1896, de 2 500 000 fr.
Les porteurs d'obligations sont informés que la Société électrique Vevey-

Montreux, faisant usage 4e la faculté que lui accorde l'article 3 de la convention
du 23 septembre 1896 régissant les conditions du dit emprunt, dénonce les
obligations encore en cours pour leur remboursement à l'échéance du 31 octobre 1944,
date dès laquelle l'intérêt cessera de courir. L 199

SOCIÉTÉ ÉLECTRIQUE VEVEY-MONTREUX,
ï. le président: le secrétaire:

.'/' Lucien Chessex. Louis Mercanton.

ALPHONSE ORSAT SA., MARTIGNY

« CONVOCATION

Messieurs les actionnaires de la SA. Alphonse Orsat à Martigny-Ville
sont convoqués en

assemblée générale ordinaire

pour le samedi 5 août 1944, à 16 heures 15 précises, dans les caves de la SA.
à Martlgny-Vllle.

Ordre du jour statutaire.

Messieurs les actionnaires peuvent prendre connaissance du bilan, du
compte de profits et pertes ainsi que du rapport des commissaires-vérificateurs,

au siège social, 10 jours avant la date de l'assemblée générale.

IMPORTANT. La qualité d'actionnaire sera contrôlée. Prière de se
présenter à l'entrée des pressoirs dès 15. heures 30 pour signer les feuilles de

contrôle. Tout actionnaire peut se faire représenter par un autre actionnaire,

moyennant procuration. S 41

Martigny, 14 juillet 1944. LE CONSEIL D'ADMINISTRATION.

rVerlangen Sie vom
SHAB. ¦

Frohenummern der

«Volkswirtschaft»
V

Unsera HÄNGEMAPPEN

GLISSFIX
zeichnen sloh besonders
durch die praktischen
verschiebbaren Metallfenster u.
durch die solide Qualltfits-
ausführung aus. Lassen auoh
Sie sich von den Vorzügen
dieser vorteilhaften Gllsstlx-
Hfingemappen überzeugen.
Offerten baraitwilllgst duroh

P. Gimmi & Co.
«Zun Papyrus», StGalien

Telephon 2 62 26

Impôt sur le

ehiffre d'affaires
(7« édition)

Les divers textes y relatifs
ont été réunis en une brochure
de 46 pages. Elle peut être
commandée contre versement

préalable de 90 et. (port
compris) à notre compte de

chèques postaux UI 5600

Afin d'éviter des malentendus,

on voudra bien ne pas

confirmer ces commandes à

part.

Administration de la Feuille

offieielle suisse da eommerce,

Berne.
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